
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
25. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 02.05.2016 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Niederfüllbach 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 11.04.2016 

 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 11.04.2016 Amt1/182/2016 
   
 2.2   Bahnübergang Sandweg: Anschluss der B 303 

hier: Stellungnahme des Staatlichen Bauamtes Bamberg 
Amt1/183/2016 

   
 2.3   Wasserrecht; Einleitungserlaubnis für die DB Projektbau aus dem 

Bereich Deponie Pfarrschrot 
 

   
 2.4   Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst am 04.05.2016 nicht erreich-

bar 
 

   
 3   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 4   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 5   Städtebauförderung Niederfüllbach: Brückenbau und Gestaltung 

Parkstraße - Bericht des Planungsbüros Strunz und weiteres Vorge-
hen 

Amt1/189/2016 

   
 6   Feuerwehrgerätehaus: Informationen zum Sachstand der Planungen Amt1/190/2016 
   
 7   Feuerwehrgerätehaus: Erweiterter Antrag auf Verzicht auf die kom-

plette Dachbegrünung durch die Alternative eines kostengünstigeren 
flachen Pultdaches 

 

   
 8   Beteiligung der Gemeinde Niederfüllbach am Anruf-Sammeltaxi Amt1/184/2016 
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 9   Anträge und Verschiedenes  
   
 9.1   Bauantrag Schaumbergerstr. 19 (BV-Nr. 002/2016) - Sichtschutzzaun  
   
 9.2   Antrag der FAG Coburg Steinrücken auf Reparatur des Straßenbela-

ges der Flugplatzquerung 
 

   
 9.3   3. Bürgermeisterin Erika Krauß:  Bushaltestelle Uferstraße  
   
 9.4   GRin Corinna Leicht:  Leerung der Abfalleimer  
   
 9.5   GR Frank Gallinsky: Aufstellung eines Fahrradständers für den Spiel-

platz im Schloßpark 
 

   
 9.6   GR Frank Gallinsky: Zusätzliche Bankgruppe am Spielplatz im 

Schloßpark 
 

   
 9.7   GR Frank Gallinsky:  Erweiterung des Spielplatzes im Schloßpark für 

ältere Kinder 
 

   
 9.8   GR Killian von Pezold: Nutzungskonzept "Alte Bäckerei"  
   
 9.9   2. Bürgermeisterin Marita Pollex-Claus:  Schlagloch in der Bahnstraße  
   
 9.10   GR Frank Gallinsky: Beginn der Kanalsanierungsarbeiten  
   
 9.11   GR Tina Großmann: Städtebauförderung - Information der Anwohner  
   
 9.12   GR Kilian von Pezold: Ausbau der Wohnung in der Parkstr. 34  
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1. Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 19:00 Uhr die 25. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach, von 
der Verwaltung Frau Blinzler und Herrn Luthardt sowie die Berichterstatterinnen der beiden 
Coburger Tageszeitungen.   
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern des Gemeinderates Niederfüllbach sind  
12 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 11.04.2016 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates haben die Niederschrift im Ratsinfoportal zur Kenntnisnahme 
erhalten.  
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 Ja 11    :    Nein 0   
 
Abstimmungsvermerk: 
GR Heinz Großmann war während der Abstimmung noch nicht anwesend.  
 
 
 

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  2.1 Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 11.04.2016 

 
TOP 3: Die Reuther-Netzplanung wurde mit der Durchführung der Planungen für das 2. Verfah-
ren im Breitbandausbau beauftragt.  
 
 

TOP  2.2 Bahnübergang Sandweg: Anschluss der B 303 
hier: Stellungnahme des Staatlichen Bauamtes Bamberg 

 
Mit E-Mail vom 13.04.2016 hat das Staatliche Bauamt Bamberg seine Stellungnahme zur An-
bindung des Sandweges an die B 303 den Planern der Deutschen Bahn AG übermittelt. Die DB 
Projektbau wurde aufgefordert, Nachbesserungen vorzunehmen, so dass sich die Realisierung 
der neuen Anbindung noch etwas verzögern wird.   
Diese E-Mail haben die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach im Ratsinfoportal zur 
Kenntnisnahme erhalten.  
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TOP  2.3 Wasserrecht; Einleitungserlaubnis für die DB Projektbau aus dem Bereich 
Deponie Pfarrschrot 

 
In der Sitzung am 11.04.2016 wurde bekanntgegeben, dass der Bescheid des Landratsamtes 
Coburg vom 14.03.2016 über die Einleitungserlaubnis der DB Projektbau GmbH zur Einleitung 
von Niederschlagswasser im Bereich der Deponie Pfarrschrot noch bis 21.04.2016 zur Ein-
sichtnahme ausliegt.  
Der Gemeinderat hatte daraufhin die Verwaltung beauftragt, eine Stellungnahme auszuarbei-
ten. Dies ist jedoch nicht möglich, da gegen den Bescheid nur Klage erhoben werden kann.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher berichtet, dass die DB Projektbau avisiert hat, die Bepflan-
zungen 2017 vornehmen zu lassen.  
 
 

TOP  2.4 Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst am 04.05.2016 nicht erreichbar 

 
Wegen einer betrieblichen Veranstaltung sind die Mitarbeiter der VG Grub a.Forst am 
04.05.2016 nicht erreichbar. Auch die Dienststunden im Bürgerhaus Niederfüllbach können an 
diesem Tag nicht stattfinden.  
 
 
 

TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
 
 
 

TOP  4 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
./. 
 
 
 

TOP  5 Städtebauförderung Niederfüllbach: Brückenbau und Gestaltung Parkstraße 
- Bericht des Planungsbüros Strunz und weiteres Vorgehen 

 
Herrn Schönfelder, Herr Jacobsen und Herr Täuber von der Planungsgruppe Strunz wurden zur 
Gemeinderatssitzung eingeladen, um das weitere Vorgehen zur Erneuerung der Brücke am 
Beckenhaus und Neugestaltung der Parkstraße im Rahmen der Städtebauförderung zu erläu-
tern.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit, dass die Planer auch zu dieser Sitzung trotz wieder-
holter Einladung nicht erscheinen werden.  
Dafür hat Herr Jacobsen mit E-Mail vom 27.04.2016 eine Auswahl für Brückengeländer und 
Vorschläge zur Gestaltung der Ansichtsflächen der Stützmauern übermittelt, als Grundlage für 
weitere Planungsschritte.   
 
Nachdem die bisherigen Planungen von der Regierung von Oberfranken als nicht förderfähig 
abgewiesen wurden, drängt das Gremium auf ein klärendes Gespräch mit den Verantwortlichen 
der Planungsgruppe Strunz. Hierzu sollen auch die Fraktionssprecher mit eingeladen werden.  
Für weitere Planungen sind die Ausarbeitungen der Arbeitskreise mit einzubeziehen.  
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TOP  6 Feuerwehrgerätehaus: Informationen zum Sachstand der Planungen 

 
Das Architekturbüro l:up erstellt derzeit noch Kostenberechnungen ein für verschiedene Dach-
Varianten für das Feuerwehrhaus - mit und ohne Begrünung.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit, dass gemeinsam mit dem Bau- und Umweltaus-
schuss besprochen wurde, dass das Gebäude um ca. 1,20 m abgesenkt werden soll. Auch die 
Umkleideräume für Damen und Herren werden entsprechend getauscht und 1/3 und 2/3 ange-
passt sowie einige kleine Planungskorrekturen vorgenommen.  
 
Sobald die überarbeiteten Pläne und Kostenberechnungen des Architekten vorliegen, sind die-
se im Ratsinfoportal einzustellen.  
 
 
 

TOP  7 Feuerwehrgerätehaus: Erweiterter Antrag auf Verzicht auf die komplette 
Dachbegrünung durch die Alternative eines kostengünstigeren flachen Pult-
daches 

 
Dieser Tagesordnungspunkt wird vertagt. Der Antrag soll schriftlich eingereicht werden.  
 
 
 

TOP  8 Beteiligung der Gemeinde Niederfüllbach am Anruf-Sammeltaxi 

 
Der Gemeinderat Niederfüllbach erhält Kenntnis vom Schreiben der Arbeitsgemeinschaft ÖPNV 
für Stadt und Landkreis Coburg, Frau Marita Nehring. Frau Nehring möchte wissen, ob Seitens 
des Gemeinderates Interesse an der Wiedereinführung des Anruf-Sammel-Taxi (AST) zu den 
angebotenen Konditionen besteht. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt der Wiedereinführung des Anruf-Sammel-Taxi (AST) 
mit einer Beteiligung von 19 %, d.h. 2.500,- €, befristet auf 1 Jahr zu. 
 
Das Gremium bittet um Vorlage einer Nutzerstatistik, um jedes Jahr entsprechend über die Be-
teiligung zu entscheiden.  
 
Die Bürger sollen zudem über das Mitteilungsblatt, Internet, Flyer (evtl. als Postwurfsendung), 
usw. über das Angebot und die Regularien für das Anruf-Sammel-Taxi informiert werden.  
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  9 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  9.1 Bauantrag Schaumbergerstr. 19 (BV-Nr. 002/2016) - Sichtschutzzaun 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher informiert über den Hinweis des Landratsamtes Coburg vom 
27.04.2016, zum Beschluss des Gemeinderates vom 11.04.2016.  
Der erneute Antrag auf isolierte Befreiung auf Errichtung eines Schutzzaunes wurde wiederholt 
abgelehnt. Nach der Baubehörde im Landratsamt Coburg sollte diese Ablehnung auch begrün-
det werden.  
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Der Gemeinderat Niederfüllbach hatte den Antrag aus folgenden Gründen abgelehnt:  

- Behinderung bei Reinigung und Pflege des Entwässerungsgrabens wird befürchtet.  
- Die Vorgaben des Bebauungsplanes sind einzuhalten.  
- Bei Zustimmung würde ein Präzedenzfall geschaffen.  

 
Diese Begründungen sind dem Bescheid beizufügen.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja 11    :    Nein 1   
 
 

TOP  9.2 Antrag der FAG Coburg Steinrücken auf Reparatur des Straßenbelages der 
Flugplatzquerung 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit, dass der Antrag der FAG Coburg Steinrücken nun 
auch schriftlich vorliegt.  
In der nächsten Sitzung des Gemeinderates wird darüber beraten werden.  
 
 

TOP  9.3 3. Bürgermeisterin Erika Krauß:  Bushaltestelle Uferstraße 

 
3. Bürgermeisterin Erika Krauß weist darauf hin, dass die Bushaltestelle in der Uferstraße orts-
einwärts sehr gefährlich für aussteigende Personen ist, vor allem für Behinderte. Sie schlägt 
deshalb vor, eine Absturzsicherung zum Füllbach hin anzubringen.  
 
Der Bau- und Umweltausschuss wird sich die Situation bei einem Ortstermin anschauen.  
 
 

TOP  9.4 GRin Corinna Leicht:  Leerung der Abfalleimer 

 
GRin Corinna Leicht ist der Meinung, dass die Leerung der Abfalleimer 1 x wöchentlich nicht 
ausreicht. Vor allem am Spielplatz im Schloßpark sind diese schnell überfüllt.  
 
 

TOP  9.5 GR Frank Gallinsky: Aufstellung eines Fahrradständers für den Spielplatz im 
Schloßpark 

 
GR Frank Gallinsky ist von Herrn Anzi darauf angesprochen worden, dass nach Möglichkeit ein 
Fahrradständer am Spielplatz im Schloßpark aufgestellt werden sollte.  
Evtl. wäre auch eine Förderung durch Werbung der Firma Sport-Wohlleben an einem Fahrrad-
ständer möglich.  
 
 

TOP  9.6 GR Frank Gallinsky: Zusätzliche Bankgruppe am Spielplatz im Schloßpark 

 
GR Frank Gallinsky ist von zwei Müttern angesprochen worden, ob eine zusätzliche 
Tisch/Bank-Kombination am Spielplatz im Schloßpark aufgebaut werden könnte.  
 
Der Bau- und Umweltausschuss wird bei einem Ortstermin die Sachlage anschauen. Bei den 
Haushaltsberatungen wird dann über den Antrag entschieden werden.  
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TOP  9.7 GR Frank Gallinsky:  Erweiterung des Spielplatzes im Schloßpark für ältere 
Kinder 

 
GR Frank Gallinsky erinnert daran, dass der Spielplatz im Schloßpark um einen Bereich für 
ältere Kinder erweitert werden sollte.  
Bei den Haushaltsberatungen wird das Gremium darüber entscheiden.  
 
 

TOP  9.8 GR Killian von Pezold: Nutzungskonzept "Alte Bäckerei" 

 
GR Kilian von Pezold hat zusammen mit dem 1. Vorsitzenden der Füllbachbäcker, Siegfried 
Schleifenheimer, ein Nutzungskonzept für die „Alte Bäckerei“ erstellt. Dieses liegt den Frakti-
onssprechern vor.  
GR von Pezold bittet darum, weitere Anregungen, Korrekturen, usw.  bis Ende Mai an ihn wei-
terzuleiten.  
Das Konzept soll als Gesprächsgrundlage und Vorlage für die Regierung von Oberfranken die-
nen.  
 
Beschluss: 
GR Kilian von Pezold erhält den Auftrag weitere Gespräche mit Frau Strehle, Regierung von 
Oberfranken, zu führen und evtl. auch die Fraktionssprecher hinzuzuziehen.  
 
Nach Überarbeitung des Nutzungskonzeptes ist dieses vorab an Frau Strehle zur Kenntnis-
nahme zu übersenden und ein weiterer Gesprächstermin zu vereinbaren.  
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 

TOP  9.9 2. Bürgermeisterin Marita Pollex-Claus:  Schlagloch in der Bahnstraße 

 
2. Bürgermeisterin Marita Pollex-Claus weist darauf hin, dass sich in der Bahnstraße ein großes 
Schlagloch gebildet hat. Dieses sollte vom Bauhof verfüllt werden.  
 
 

TOP  9.10 GR Frank Gallinsky: Beginn der Kanalsanierungsarbeiten 

 
GR Frank Gallinsky bittet darum, bei der Firma nachzufragen, wann die Kanalsanierungsarbei-
ten beginnen können.  
 
 

TOP  9.11 GR Tina Großmann: Städtebauförderung - Information der Anwohner 

 
GRin Tina Großmann wird immer wieder auf den Sachstand der Städtebauförderung angespro-
chen. Sie bittet deshalb darum, die Anwohner per Anschreiben über die Planungen und die der-
zeitige Situation zu informieren.  
 
 

TOP  9.12 GR Kilian von Pezold: Ausbau der Wohnung in der Parkstr. 34 

 
GR Kilian von Pezold  möchte wissen, wann mit der Fertigstellung der Wohnung in der Parkstr. 
34 zu rechnen ist.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt, mit dass noch der Anstrich vorgenommen werden muss 
und die Türen noch fehlen.  
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Das Gremium spricht sich dafür aus, dass die Türen schnellstmöglich bei der Firma Brandt be-
stellt werden.   
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Martin Rauscher die öffentliche  
25. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
 
 
 
 
 

Martin Rauscher    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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